



# Voința Poporului

ORGAN AL »LIGEI APĂRĂRII NAȚIONALE CREȘTINE«

ABONAMENTUL  
Pe un an 160 Lei  
De jumătate an 80 Lei  
Pe trei luni 40 Lei  
REDAȚIA ȘI  
ADMINISTRAȚIA  
ARAD

STRADA HORIA No. 2.  
(Librăria Martin)

Anul III. — N-rul 35.

APARE SĂPTĂMĂNAL SUB CONDUCEREA UNUI COMITET.

Arad, Duminică 29 Nov. 1925

„Liga Apărării Naționale Creștine“.

## Un nou partid politic

de Ioan D. Neagu-Negrilești adu.

Un important fapt politic intern, petrecut în ultimul timp este contopirea Fasciei Naționale Române și a Acțiunii Românești dela Cluj cu Liga Apărării Naționale Creștine în partid politic sub numele de Liga Apărării Naționale Creștine și sub președenția dlui profesor A. C. Cuza. Prin acest act de un interes național capital, Liga Apărării Naționale Creștine bazată pe conștiința creștină și română a maselor populare trezite prin mișcările sociale și studențești din ultimii ani, îmbracă forma politică, singura ce-i poate asigura realizarea scopurilor ce urmărește.

Dacă trăinicia unui partid politic constă în: program, statmajor și în mulțimea partizanilor de colaborare, noul partid se prezintă în condiții cum nu se poate mai bine.

Programul fostei Ligi a Apărării Naționale Creștine bazat pe cele mai sănătoase idei de naționalitate, creștinism și regalitate, este un program simplu, clar, pătruns și înțeles de marile mase populare. Statmajorul în frunte cu preacinstitul și consecventul profesor d. A. C. Cuza este în afara oricărei bănueli de amestec cu streinii și cu totul nepătat de cointeresări. Cei care făcând parte din alte partide însă pătrunseseră în Liga Apărării în virtutea textului art. 5 din Călăuza Bunilor Români, cu greu vor rămâne deoparte de mulțimea imensă care a pregătit și a salutat cu multă însuflețire *Partidul național creștin* cum obișnuiește poporul să-i zică Ligii Apărării Naționale Creștine.

Din hotărârile de până acum se desprind o sumă de consecințe. Masele populare re-deșteptate pentru al treilea moment își pun toate speranțele sau mai bine zis ultimele speranțe în noul partid...

Noi, cari am văzut mulțimile, la Severin, mulțimile de pe Câmpia dreptății dela Focșani, nu-i dorim noului partid decât tărie spre binele neamului, care își depune toată nădejdea întrânsul. M. S. Regele se poate bizui de acum pe un nou partid tare, popular și dinastic, celelalte partide să se bucure de noul lor confrate format printr'un concurs de împrejurări cerut de jos în sus, iar bătrânii luptători socotiți altă dată nebuni să se bucure că ideologia lor curată susținută cu multe greutate a născut *Partidul național creștin* de astăzi.

## CUZA IN ARDEAL.

La Cluj.

Pe ziua de 21 a l. c. era anunțată sosirea marelui luptător național, a prof. A. C. Cuza la Cluj. Jidanii îngrozii că le-a sosit ziua judecării, au cerut ocrotirea celor de Sus, ca să le lungească traiul; iar ca protest și-au închis prăvăliile, căci ochii lor nu sunt obișnuiți a privi lumina adevărului.

Și-a sosit ziua de 21 Noemvrie. Păcuri dese se strecurau des-de-dimineață, printre cordoanele soldaților, și cu pași grăbiți se îndreptau spre gară. Înaintea gării lume imensă, iar pe peron intelectuali români neintinați de păcatele vremii, delegați din toate org. de prov. ale L. A. N. C., flăcăi și fete în costume naționale, și în frunte un grup de doamne și studente cu buchete mari de flori așteptau pe Cuza.

Un fluier prelungit anunță sosirea trenului și lumea izbucni în urale fără de sfârșit. Cuza a sosit. Marea de oameni l-a luat în mijloc și întonând cântece naționale l-a dus până la „Astoria“. Aici a vorbit sub cerul liber și-a primit diferitele delegațiuni.

La ora 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> s'a ținut adunarea la „Arenale Sportive“ și nu în „Teatrul Național“, căci Românii n'au drept în țara lor, în orașele lor, în casele lor; străinii le stăpânesc. Jidovii și-au ținut conferințele lor în „Teatrul Național“ și comuniștii au demonstrat pe străzile Bucureștilor; iar tu, biet român, când vrei să-ți arăți iubirea de cruce, de tron și de glie, ești gonit pe câmp.

Două ore și jumătate au stat miile imense de oameni, care umplea arenele, și cu capetele descoperite a ascultat ceremonia sfințirii drapelului Ligii și cuvintele înflăcărate ale conducătorilor ei. Au vorbit pe rând Dnii: Cătuneanu, Bacalogiu, Pop, Roman și mai pe urmă prof. A. C. Cuza, care

a desfășurat programul L. A. N. C. Cu privire la problema iudevească a făcut următoarea declarație: „Noi vom rezolvi problema evreiască prin decret legi pe care le vom aplica în 24 de ore“. Iată câteva din ele: Primul decret va fi acela prin care vor fi scoși toți evreii din armată pentru că „au trădat și în timpul războiului și totdeauna“. Al doilea decret va fi desființarea tuturor contractelor prin care s'au dat pădurile cu chirie la evrei. În același timp se vor lua înapoi toate pământurile ajunse prin cumpărare sau prin arendă pe mâna evreilor. Cuvântarea a încheiat-o astfel: „Atragem atenția partidelor politice din țara aceasta, că dacă ele nu ne vor lăsa să punem ordine românească unde ele au introdus desordine, atunci aceste mișcări se vor generaliza și se va produce una din acele mișcări, care va trece peste capetele noastre. După adunare lumea s'a îndepărtat în cea mai mare ordine.“

La Ciucea.

Măne-zi s'a ținut adunarea L. A. N. C. la Ciucea. Pe lângă toate măsurile dracice luate de autorități, pentru a opri lumea dela adunare, țărani dornici de a vedea pe marele luptător și a-i asculta cuvintele, totuși au venit încunjurând drumurile țesute de jandarmi și străbătând distanțe de zeci de kilometri.

17 comune au participat la importanta adunare, care numără câteva mii de țărani. Un banderiu format din flăcăi în costumul Dacilor de pe columna lui Traian i-au făcut primirea binemeritată.

După sfințirea drapelului împodobit cu semnul svastice, s'au rostit mai multe cuvântări. S'a explicat țărănilor rostul L. A. N. C. îndemnându-i a formă în toate comunele comitete locale și a-se pregătit pentru marea luptă

de primăvară, ca atunci, când țara va cere reprezentanți în Cameră și Senat, să nu-și mai deie voturile nici jidanilor, care i-au sărăcit și nici prietenilor lor români, care i-au vândut. După alegerea bărbaților de încredere în toate comunele reprezentate au plecat cu toții, în cea mai mare ordine, spre satele lor.

Și sunau văile de chiotele pline de bucurie și cântecele vitejești ale Moștilor.

In Bănat.

Proximal turneu a D-lui prof. A. C. Cuza se va face în Bănat. Bănățenii noștri ospitalieri vor avea rara ocazie ca să cunoască pe eruditul profesor și vestitorul „zilelor mai bune“ pe dl A. C. Cuza. Fanfarele și corurile lor cu costumul pitoresc, care în altă parte a lumii nu se mai găsește, îl vor îmbărbăta, iar conștiința lor trezită îl vor duce la izbândă.

V. P.

## O întrebare?

Jefuiți, internații, și internaiții de pe vremea ungarilor, cărora ni s'a promis despăgubire și pentru care scop s'a și votat pentru ardeleni suma de 25.000.000 întrebăm pe Dl. Ministru de Finanțe când ni se va da acele sfărîmături, — sau doară a ajuns și aceia sumă pe mâna bolșevicilor români? Cerem barem de o părechioară de boi, căci noi plătim dări grele, deși am suferit, sau să ni se spună ce s'a făcut cu banii, doar sunt depuși spre fructificare la frații Marmarosch Blank?

Măgulea 20 Octomvrie 1925.

Iuga, preot.

»Vom lovi deopotrivă în streinul parazit și în românul necinstit și înstrăinat.«

## Al. T. Stamatiad.

În colecția „Pagini alese“ din scriitorii români contemporani, editată de „Casa Școalelor“, a apărut de curând un elegant volum de poezii de Al. T. Stamatiad. E-o antologie a poeziei d-lui Stamatiad, alcătuită cu un deosebit simț literar și pricepere și cuprinzând bucăți din volumele sale anterioare: „Din trâmbețe de aur“, „Mărgăritare negre“ și „Pe drumul Damascului“. În acest volum poți să recunoști îndejuns personalitatea poetului.

Cine n'a auzit de numele d-lui Stamatiad? E poetul fin și plin de ideal care ne-a adăpat tinerețea. Tinerii au dormit cu cărțile lui sub pernă și pentru nouii literați poezia sa cristalină, a fost un izvor dător de viață și o călăuză. Face parte dintre promotorii curentului nou în literatura românească și și-a cucerit de mult un loc glorios pe frontispiciul literelor române.

Citesc acest volum cu aceeași senzație ca la început. Poezia d-lui Stamatiad îmi apare acum și mai proaspătă și mai înaltă. E „trâmbeța de aur“ care nu se coclește niciodată. Vremea

o face mai strălucitoare și glasul ei răsună mai puternic și mai cristalin. Așa î-mi apare mie maestrul Stamatiad și așa îl văd toți cei cari citesc opera sa, rezumată în ultimul volum. Întâlnim aici neperitoarele perle, ca: „Ultima luptă“, „Grădina“, „Utimele pagini“, „Apus de toamnă“, „În viitor“, „Sufletul vorbește“, „Mi-e sufletul o creangă“, marea „Simfonia toamnei“ și maestrele poeme religioase.

Cu ocazia acestei antologii cred ni merit să dau și câteva date biografice ale poetului. S'a născut în anul 1885 la București, unde și-a terminat studiile secundare și și-a luat licența în litere. A debutat în literatură în 1905 sub auspiciile marelui Al. Macedonski, reușind să devină curând o autoritate în literatură. De atunci l-am întâlnit în paginile mai tuturor revistelor. A dat la iveală 10 volume și în curând vor mai apare două. Actualmente e profesor la liceul din Arad și scoate revista: „Salonul Literar“.

În mijlocul unei sumedenii de literați de toate curente, Al. T. Stamatiad rămâne nealterat, neîntrecut, neîncovoiat de vânturi. Cuvântul său răsună vibrator, versul e sculptat și plin

de viață concentrată, sufletul frământat de un ideal înalt. Izvorată dintr'o inimă nobilă, poezia d-lui Stamatiad rămâne la înălțime prin realizarea ei. De o puritate deosebită, această poezie stărnește și animează sentimente înalte. Exprimată într'o limbă fermecătoare, ea va rămâne un exemplu pentru generațiile viitoare, ferindu-le de stălcirile, pe cari le introduc inovatorii lipști de talent.

Tineri cu sufletul curat și cu inima plină de ideal! Citiți poezia maestrului Stamatiad și veți găsi acolo satisfacția idealului de artă, după care alergați. Veți învăța să cunoașteți literatura adevărată și s'o iubiți. Sufletul vostru își va găsi o adâncă mângâiere și smerenie în poemele sale religioase și inima voastră va tresălta la cele mai înalte și mai pure sentimente. Iar voi, cei cari simțiți chemarea către literatură, veți găsi în poetul Stamatiad o călăuză sinceră, care vă va abate dela orice greșeli.

Pentru mine, poezia d-lui Stamatiad e un balsam. Îmi întălesc în ea idealul meu și îmi cufund inima mea sbuciumată în inima poetului, care a luptat, a suferit, dar a izbândit. Emin Asan.

Prețul unui exemplar 3 Lei.

# Destrăbălății.

— La sate și orașe. —

Faptele și timpul ne face să vorbim, și e destul de dureros, că în tot locul găsești persoane din acelea care merită această acuzare în titlu. Și din nenorocire sunt așa de multe persoane și atât este de încarnat răul în sufletul și corpul lor indiferent de gradul de cultură și poziția socială ce ocupă în societate încât a le descrie faptele pe larg, ca unul ce le cunosc, ar însemna să fac ridicolă presa și să comit prin scris acte imorale, pe care alții, se vede că doresc a-și câștiga din ele un renume.

Putregaiul și drojdia societății începe să ia avânt din zi ce merge, din ceas în ceas și din minut în minut; vezi cu ochii otrava cum se bea, cum amățește corpurile, tâmpește creierul, agită spiritele și simțurile, — iar corupătorii și detractorii merg înainte, parc'ar fi plătiți spre a duce toată lumea în murdărie și ruină.

Ici vezi tineri de la 16 ani înainte adăpându-se cu câte un pahar de vin pe care-l blegoslovește până ce nu mai știe de el, sau altul, și dat afară de cărciumarul care i-a golit punga... împletecându-se mai rău ca un invalid de război: face câțiva pași măsurând strada cât e de lată, apoi cade în nesimțire în șanțul plin de apă și murdărie, spectacol trecătorilor. Și după ce și-a odihnit trupul în șanț câteva ore, aerul tare și rece îl mai trezește puțin din amorțeala alcoolică, și zberzând ca un taur rănit de moarte, se îndreaptă spre casă, cu gândul că el se delectează cântând. Nimeni nu-l întreabă sau oprește dela distracția-gălăgioasă, ce pune în picioare pe bleții cetățeni — pacienții ce se reposesază de munca zilei...

O altă categorie... sunt tinerii „don Juani” lipsiți de ocupație, pe care un necunoscut văzându-i pe corzou (tortuar) nelipșiți, crede că cine știe din ce clasă de aristocrați fac parte, ce rentieri sunt, sau ce ocupațiuni înalte ocupă, de trec așa de mândri și cu nasul în vânt, încât se pare că tot ce văd în juru-le este al lor. Nu știe necunoscutul că aceste elemente în aparență mari, în fond nu sunt nimic, decât inși plini de cele mai urâte patimi și de cele mai neînchipuite pofte desgustătoare; cei mai sărmani beau de cad în șanț, însă la aceasta categorie îl este rușine de șanț, în schimb, turmentați de băutura până peste urechi, umblă pe străzi noaptea cu taraful de beuturi și trăsura după ei; tipă, zbiară, cântă fără să le pese, că după 12 noaptea lumea doarme, iar defectarea lor nu poate fi plăcută la toți. Apoi conchizând planul început strigă în gura mare, că de aci mergem la... și în trăsura, tipând se îndreaptă la 4 dim. spre cel mai ordinar local ce există într'un oraș... Gânditu-sa oare personajul acesta, că prin țipetele și șgomotul produs a sculat cetățenii? și bărbați, femei d-șoare și băeți, fără să vrea au fost auditoriu mârșăviei lor? Nu, și cangrena urmează mai departe!

Dincolo și în tot timpul, vezi bărbați căsătoriți cu copii mici, care rămân acasă în cea mai ordinară tavernă face chef cu banii ce trebuia să la pâine la copii, în societatea unei ordinare chelnărie sau femei pierdute, și lungeste orgia până la ore mici, „când supt de tot sucul materiei și morali, se duce ca vai de capul lui, acasă” — dacă se mai duce, — însă alții nu mai dau cu săptămânile, până

ce femeia nemai putând răbda foamă, vine de-l duce ca pe un mire acasă.

De altă parte, oamenii cu stare și poziții sociale destul de frumoase, copii mari lângă ei, iar dâșii albi și fără păr pe cap, au în oraș câte una, două și trei metrese pe care le întrețin cu cele necesare, producându-le luxul orbitand și pot zice, că întreaga lor economie o mănâncă aceste foci, acești crocodili ce strivesc cu poftele lor neînfrânate pe unii bărbați, spre a-și face posibilă existența prin această murdară faptă. Și spre a-și satisface luxul, capriciile și frivolitatea lor neînfrânată se vând ca animalele celei dintâi căzături. Oare de ce acești bărbați-albine țin atâția trântori, femei ce cochetează cu banii câștigați în mod murdar? Nu pentru că sunt ordinari? Nu le este oare rușine de copiii lor: ce educație pot avea aceștia și unde vor ajunge? Ce considerație pot avea și care le-o crează părinții.

Dar acei bărbați care pentru moment scăpând de sub jugul căsniciei și motivând oarecari afaceri, își iau sborul cu o păsăruică locală sau ce o prind în mers și împreună se delectează, și uită pentru câteva clipe de așa zisul jug familiar, în alt oraș pe când acasă soția îl crede foarte ocupat cu afaceri?

Dar acele cuconțe care au aerul de mironoșite, ce, când trec pe lângă tine îți face impresia unei, că sunt Maria Fecioara și altele, cuvioasa Parachiva. De ce caută cu prietenii de casă și ocazionali a terfelii și înșoși presfîșit și numele soților lor, căci pe ale lor nu le-au avut, și-l-au perdut demult. Ce le lipsește, când au cu ce trăi din belșug. Nu e oare aceasta o patimă, nu e putregai și corupere în tot ce te înconjoară? Când va dispărea oare acest flagel în care e cuprinsă atâta murdărie, patimă și pofte ordinare, ce duc societatea la ruină, rușine și decădere? De ce societatea cu însușiri morale înalte și personale pe fruntea cărora nu există nici o pată — nu iau măsuri de îndreptare? De ce aci nu se găsește un îndrumător? Se va spune, că nu sunt asemenea persoane. Nu e adevărat! După cum sunt din acei plini de patimi, pe care ar fi o rusine să-i cunoască opinia publică, ei însă se știu cine sunt, tot așa sunt și oameni cinstiți, pe care la cazuri ni-i rușine să-i numărăm. Aste persoane în interesul futur și pentru întreaga societate, este să preîntîmpinăm rușinea și pe autorii ei care intenționează a strica tot ce e bun și sănătos. Iar putregaiul, drojdia, detractorii și destrăbălății să fie desconsiderați, ca prin felul acesta să nu li se mai dea ocazia a-și continua opera orgiilor și decăderilor morale până la infinit.

„Vestea.” O. B.

## UN ȘIR DE PERLE:

Când tinerețea apune, când frumsețea vestejește, în locul lor rămâne femeii o altă frumsețe neperitoare, frumsețea minții și a sufletului, mai subjugătoare decât frumsețea fizică. Adevărata frumsețe este cea morală, ea își are izvorul în suflet, ea însenează, idealizează fizionomia. *Cultura minții, bunătatea sufletului alcătuiesc adevărata frumsețe femeiască.*

Dr. D

## Un caracter frumos.

Suntem atât de obișnuiți, ca să așteptăm dela ziare să zgândărească tot mereu ranele societății noastre, sau să bată toba în jurul unor persoane, cari exploatează sentimentele mulțimii, încât ni-se pare că în ele nu se pot scrie lucruri frumoase, adevărate. Parcă oamenii s'ar prezenta idealști numai ca să-și facă din popularitate un capital, pe care să-l fructifice cât mai mult.

Chemarea ziarelor este ca să formeze opinia publică punând la stălpul rușinei toate abuzurile, ori unde ar fi ele, dar în acelaș timp trebuie să facă și educația masselor, arătându-le caractere adevărate, pilde vrednice de urmat.

Iubire de neam, cinste, punctualitate în împlinirea datorinței, modestie, iată ce caracterizează pe omul ce vreau să-l descriu, ca să-l dau ca pildă de urmat, pentru cei cari simt în sufletul lor o cât de palidă pornire nobilă.

Omul acesta, cu care sunt mândru a lucra împreună, este *Antoniu Sequens*, profesor la școala normală din Caransebeș. Numele este străin, dar dânsul este mai român ca ori ce român de sânge. Din Praga a fost adus de fericitul episcop Popas. Nu numai că nu ne-a desprețuit cum fac mulți străini, cari trec la sânul nostru, ci s'a făcut el însuși Român, prin familia în care a intrat, prin religia pe care a primit-o. Nu e nici transfug, nici renegat ci numai din credință față de patria adoptivă, neuitând nici pe cea veche, unde merge câte odată chiar și acum, după atâția ani de înstrăinare.

Nu a fost manifestație culturală românească în acest oraș, la care să nu-și fi luat partea sa. 37 ani a muncit la catedră și muncește încă dând colegilor săi exemplu de punctualitate și conștiințiozitate în împlinirea datorinței. Ca dirigintele Reuniunii de cântări a contribuit în măsură mare la alimentarea sentimentului național. S'a ferit însă de ori ce reclamă și a muncit în tăcere. Nu-ți vine a crede, ca un om să fie atât de modest, mai ales când e înzestrat cu'n dar al naturii. Dânsul este un compozitor de valoare, care face cinste Bisericii, Liturgia sa pentru cor mixt cu 6 voci este foarte apreciată de înțelegătorii artei.

Rar s'a văzut ca un străin să se identifice într'atâta cu noi, ca durerile noastre să fie durerile lui, nădejile noastre nădejile lui.

Omul acesta a primit ca recunoștință meritată „Răsplata muncii cl. I”, o dovadă că totuș recunoștința societății există. Un îndemn la muncă cinstită pentru generația noastră și cea viitoare.

Decorarea lui s'a făcut într'o ședință festivă a comitetului școlar, când colegul său, profesorul Vuia a avut fericirea să-i pună medalia pe pept. *Comitetul școlar pentru eternizarea numelui celui sărbătorit a pus baza fondului „Antoniu Sequens” 10,000 Lei. Profesorul Sequens, care a fost totdeauna darnic când s'a cerut jertfă pentru cultura românească, a contribuit pentru acelaș scop cu suma de 10,000 Lei.* N'a fost din câștiguri nemuncite, ci din economii făcute ban cu ban, dorind și prin aceasta să dea elevilor săi un exemplu înălțător.

Am insistat mai mult asupra omului decât asupra artistului — despre artist vorbesc mai elocvent compozițiile sale — căci omul va putea fi luat ca exemplu de toți cei ce 'și iubesc patria și vor să ne dovedească aceasta nu prin vorbe ci prin faptele lor.

Sever R. Boșcaicu.

## E vremea să ne cunoaștem!

Impuls la scrierea acestor rânduri îmi dă articolul pretenului meu Tr. Mager prof. carele sub titlul „Două categorii” se ocupă în termeni generali de fărâdelegile și tâlhăriile comise de unii indivizi ajunși la posturi nevitate în urma jertfei celor 800,000 frați, a căror sânge ni-a câștigat dorința seculară, ca să fim uniți nu numai în cugete și simțiri, ci și în o singură țară. Și într'adevăr — dacă mai sunt oameni cinstiți — apoi cui nu i-se urcă sângele în față când vezi, atâta hoție, caractere slabe, oameni jidoviți, deși mulți nu sunt avizați a-și păta renumele și omenia pentru un os de ros. Când mă gândesc la mulți români, cari în vremea ungarilor se afirmau ca si caractere și ca adevărați români, iar azi sunt sub toată critica îmi vine să mă întreb, oare aceștia nu voesc a fi ministrii de și-a schimbat ținuta? A uitat Dlor, că la diferitele alegeri veniau și rugau pe popa să-l sprijinească la alegere, și bietul preot — credincios națiunii — spesa din sărăcia lui pentru izbânda cauzei sfinte, iar la urmă nu avea nici un simplu mulțam.

Apoi una să o știți Dlor, cari vă schimbați după cum abură vântul, că popa și dascălul român și pe mai departe va fi conducătorul poporului și nu ve-ți putea intra în staulul nostru cu vorbe goale și apoi ori nu vă mai vedem până la alte alegeri, ori dacă ați ajuns la o slujbă grasă, treceți pe lângă noi ca levitul pe lângă omul căzut între tâlharii Ungarilor a făcut o listă neagră pe seama noastră, cari am fost trimiși în exil unde ne-am mâncat sănătatea și avcrea încât azi nu avem parale să ne redobândim sănătatea, iar voi faceți plimbări, de plăcere cu auto și vă reîntoarceți la palatele cumpărate pe banii lui Iuda. A venit clasul deșteptării și la noi sătenii, și nu e departe vremea, când toți câți v'ați lăpădat de neam și v'ați jidovit să plecați spre cașanul jidovesc carele e gătit vouă și poporului lui Israel. Noi de azi înainte suntem cu trup cu suflet aderenții Dlui profesor Cuza și o să vă arătăm că România e a românilor și nu a cozilor de topor. Deci toți cari sunteți cu musca pe căciulă vă retrageți din rândurile oamenilor cinstiți până ce nu facem noi lista cea neagră, pentru-că să știți, că dacă turma doarme, păstorul e treaz și veghiază.

De încheiere dacă cutare Domn s'ar afla atins prin imputările de mai sus, eu bucuros îi stau la dispoziție a-i clarifica situația onorifică.

Luptătorul.

## Sonetul dragostei dintâi.

*Minunea mea... de-ai ști cât te iubesc!  
In nopțile când dorul mă 'mpresoară  
icoana ta adânc mă înfioară  
și tot mai furtunatic te doresc.*

*Sunt zile 'n cari visând îmi amintesc  
da-atâtea lucruri dragi de-odinioară,  
în cât în casă umbra-ți se strecoară  
și toate despre tine îmi vorbesc...*

*Și-atunci, minunea mea, mă plec ușor,  
și tănuind încet cu raza lunii,  
strivesc sub gene lacrimi ce mă dor...*

*Dar timpul trece iute și târziu,  
când din odaia mea s'a dus și raza lunii  
eu mă trezesc mai singur ca'n pustiu...*

O. B.



## SVASTICA.

Semnul acesta este „Crucea vechii Ari cu zeci de mii de ani înainte, o aveau ca semn apărător de rele și ca talisman aducător de noroc.

Ei o numiau „Svastica“. Din Ari au coborât toate popoarele aducătoare de învățătură și lumină în lume: Inzii, Perșii, Elinii, Romanii și toate popoarele mari de astăzi, cari la obârșia lor îndepărtată sunt înrudite întreolaltă. Toate aceste popoare au păstrat străvechiul semn.

Legiunile romane din Dacia noastră îl aveau pe drapelele lor. La noi, Românii, s'a găsit pe străvechile monumente și s'a păstrat printre isvoadele noastre de cusături; iar la alte popoare este până astăzi credința că semnul „Svastica“ este un talisman aducător de biruință și noroc.

Toate popoarele de obârșie arică sunt astăzi primejdite în luptă, pacea și cultura lor, de către Jidani, cari sunt cu totul streini de sângele popoarelor și sunt dușmanii neîmpăcați ai tuturor neamurilor din lume, fără deosebire. Ei doresc să robească și să stăpânească lumea, pentru că așa le poruncește legea lor deavoiească.

Lumea s'a trezit însă din toropeala vrăjilor jidănimii și în toate țările a început o luptă dărză de apărare contra lor.

Ca semn apărător și aducător de biruință și noroc în această luptă, a fost luat de noi Românii și de alte popoare, străvechia svastică.

Acest semn este cu atât mai potrivit, cu cât partea principală a lui înfățișează sfânta cruce creștină, împotriva căreia duce o luptă satanică jidovimea, și pe care noi creștinii trebuie s'o apărăm ca să nu ajungă a fi doborâtă și pângărită de Jidani, cum au făcut în nenorocita Rusie.

Ferți-vă însă de semnul înfrângerii și al nenorocirii.

Svastica — cu puterea ei tainică de talisman al strămoșilor — ne va apăra și ne va aduce biruință și noroc.

Prin acest semn vom învinge.

„Liga Apărării Naționale Creștine“.

## O moțiune.

„Reuniunea comercianților, industriașilor și meseriașilor români din Valea-Jiului“ Petrosani. În adunarea ei de constituire ținută la 27 Sept. a adus următoarea

### Moțiune:

Noi comercianții, industriașii, și meseriașii români din Valea-Jiului constituți azi în 27 Septembrie 1925 într-o Reuniune profesională, constatăm cu durere că deși Țara este Românească și consumatorii în majoritate absolută sunt tot Români, noi comercianții, industriașii și meseriașii Români abia facem 10% din totalul semenilor noștri. În fața acestei situațiuni nenaturale și dăunătoare interesului suprem de stat, cu ziua de azi și cu deplină conștiință și hotărâre, și în deplină solidaritate, începem lupta legală pentru a pune stăpânire românească pe comerț, pe industrie și pe meserii, pentru a fi în dreptă

proporție cu caracterul Țării și cu numărul consumatorilor.

Spre acest scop rugăm cu toată sinceritatea inimii noastre pe toate Autoritățile să binevoiască a ne aprecia eforturile noastre pe teren economic național român și să ne dea tot concursul dictat de legile Țării și de conștiința lor românească — pe Domnii: Preoți, Profesori, Învățători, pe Domnii Gazetari și în general pe toată inteligența Românească să ne sprijinească cumpărând cele necesare numai dela români, iar în contactul zilnic cu poporul să-l sfătuiască și să vegheze ca și acesta — adică poporul — să facă la fel.

În lupta noastră economică națională vom fi cei mai credincioși și devotați soldați ai Dinastiei Române, ai legilor Țării și Bisericii noastre naționale Românești — Cu deviza — „România a Românilor“ ne vom crește, îndruma și ajutama generațiile viitoare care ne vor lua locul, iar noi ne vom ajutama reciproc cu credință și cu dragoste.

Așa să ne ajute Dumnezeu!  
Petrosani, la 27 Sept. 1925.

Ing. Iosif Iancu

Inspector gen.  
Patronul și Președintele Adunării.

Ștefan Penes

Expert-Contabil.  
Comerciant Președintele Reuniunii.

Dumitru Comșa

Comerciant — Secretarul Adunării.

Ioan Băjia

Comerciant — Secretar.

Cât suiet de român, cât simț patriotic și religios și câtă dragoste de țară poate cuprinde inima acestor Români!! Suntem mândrii de ei! Dumnezeu să le ajute!  
O. B.

## Un muncitor modest.

În vraștea de bucurii și necazuri de petrecere și nepăsare, de alergări și sbuciumări după cât mai multă bogăție cu cât mai puțină muncă — dacă e cu putință deloc — se mai icipi colo și oameni cari prin sacrificiul lor, aduc un moment de ușurare, a acelor grele poveri, în sufletele multora ce puțin pot gusta din fericirea acestei deșarte treceri prin pe drumul ce în adâncul anilor se acopere de grosul siat de praf al al uitării, orice urină a existenței noastre.

Unul din rari muncitori, — cari în neprețuita-i modestie trece prea puțin băgat în seamă de aceia ce la ore fixe ies să observe tăeturi de paltoane, rochii deasupra genunchiului și buze roșii, — este și Atanasie Lipovan, profesorul de cant bisericesc dela „Teologie“.

Cine vrea să cunoască pe omul care muncește tăcând, cine dorește să se înfrupte chiar din roada muncii lui, să dea la o parte — într'o zi de sărbătoare — o oră din ocupațiile personale și să-și îndrepte pașii spre biserică ort. română, ale cărei clopote în singurătatea lor, jalnic și rugător ne cheamă la rugă. Aci fie sigur că cele mai ascunse cute spirituale i se vor deschide, lăsând să-i pătrundă un pic din liniștea profund de adâncă a divinității; aci, pe arpile gândului, curățit de miasmele otrăvitoare din afară, mintea rupând lanțurile în cătușerii cu tina, liberă sboară spre sferele la cari din timpuri, numai cu ochii ei, omenirea privește.

Nimeni, orice concepție despre viață având, orice deosebliri de vederi religioase, nu ea regreta clipele de curățire și înălțare morală, ce le procură aci corul „Armonia“ rod al muncii profesorului Lipovan. Nu încerc să descriu calitățile corului — lăsând aceasta s'o facă specialiștii — îmi permit însă să spun numai, că nu există ochi cari să nu se umple de lacrimile pietății, ascultând corul „Armonia“ ce, se vede că Providența la pus aci, ca din când în când să mai toarne câte-o picătură din *Armonia Creștină-Românească* slăbită de „carii“ societății noastre; *Armonia ce ar trebui să ne stăpânească sufletele și dăinuiască vremile.*

C. Necșulescu.

## Urmați-i lui Cristos.

Nicăiri nu se duce o luptă mai grea și mai îndârjită împotriva beuturii, ca în America. Guvernul american vrea să arate tuturor, că beutura este din cale-afară de stricdicioasă pentru om și cine trăiește cu ea, i-și omoară singur corpul. Pentru ca oamenii să înțeleagă mai bine lucrul acesta, — din inițiativa Guvernului — a fost purtat de-alungul străzilor un schelet de mort pe-un automobil, ca să-l vadă lumea și să se'ngrozască; iar de-asupra lui o inscripție vesteă tuturor: „Iată ce poate aduce otrava! Oameni buni ferți-vă de beutura!“

Și poate le-a folosit americanilor acest tablou pentru a-se lăpăda de satana și toate ademenirile lui. Și la noi se iau destule măsuri folositoare, dar oamenii răi le aplică rău, și în folosul lor. Câte lucruri bune nu trec pe dinaintea ochilor noștri fără să le vedem și câte cuvinte înolțătoare nu bat la urechea noastră și nu le auzim. Vremile maștere în care trăim, copleșiți de plaga jidovimii, ne-au făcut să nu mai vedem și să nu mai auzim.

Senimntul național însă, jignit până în cele mai sfinte ale sale, strigă revoltător prin străjerii săi: „Oameni buni ferți-vă de jidani, cari vă otrăvesc și corpul și vă pângăresc și sufletul!“ E mai mare primejdia noastră ca a americanilor, dar și strigătul nostru de alarmă este mai zguduitor decât a lor. Iar, ca să purced și eu după sistemul american, ojunge, dacă vă'ndrept privirile spre dezastrul Rusiei. Și dacă privirile voastre nu pot străbete noianul distanțelor, intrați atunci în casele voastre, în bisericile voastre și căutați icoana sfântă, care vă înfățișează pe Cristos, ca exemplu de om armat vouă, scoțind jidovimea din cele ale Tatălui și alun-gându-o cu biciul. Căutați și urmați-i lui.

Dacă Cristos, care a fost D-zeu întrupat, nu s'a putut înțelege altfel cu ei, decât lovindu-i cu biciul și gonindu-i din casele D-lui, oare noi, care nu suntem fire D-zeliască, atunci când în obrăznicia lor fără de margini, ne-au făcut unelte oarbe și ne-au pus în jug, noi nici dreptul de apărare să nu-l avem măcar?

Dar, cine poate să facă o dreptate mai mare decât Isus Cristos? Și-atunci ce mai așteptați!

„Urmați cuvintele D-lui și foptele lui ca să vă mântuiți“ spune Evanghelia; iar eu vă zic vouă „urmați pilda D-lui și vă curăți-ți casele voastre și Țara ca să nu pieriți! Urmați-i lui Cristos“.

Prof. V. P.

— Societățile din America, cărora li-s'a trimis mai bine de un an ziarul nostru, sunt rugate a ne trimite costul lui pe un an în valoare de 3 dolari. Credem că cererea noastră justă va fi satisfăcută cu atât mai vârtos, fiindcă ziarul nostru fiind un ziar de propagandă națională-creștină, n'are nici un sprijin dela nimenea și se susține prin el însuși, neachizițându-și abonamentele azi — deocamdată — nu-l putem scoate decât de 2 ori pe lună, luptăm cu greutăți foarte mari și avem o datorie insuportabilă.

## GHEORGHE MARIȚA

Arad, str. I. C. Brătianu 13.

Mare atelier de croitorie bărbătească. Execută cele mai distinsse croeli după ultimele jurnale. De asemeni execută uniforme de școlari și chipiuri, șepci cu prețuri moderate.



# ȘTIRI DE TOT FELUL. SE ZICE:

— *Facem atenți pe toți buni Români cărora se trimit 2 numere din ziar și nu se returnează că sunt considerați ca abonați.*

— *Apelăm la toți Românii și româncele să se înscrie în Liga Apărării Naționale Creștine și cu deviza Hristos, Regele, Națiunea și semnul svasticelei vom învinge.*

Dela administrația ziarului nostru se pot procura *insignii svastice și statuetele Ligii Apărării Naționale Creștine* pentru zece (10) Lei bucata.

— *Rugăm cu insistență pe toți buni Români să înființeze în toate comunele comitete comunale și să ni se trimită și nouă la redacție în cel mai scurt timp o copie de pe procesul verbal.*

— M. Sa Regina Maria a dăruit S. Sale Patriarhului, pentru catedrală, mai multe acoperăminte, de mătase rosie, cu broderii bizantine și vulturul țării pe ele, — pentru iconostase, sfânta masă și sicriul Sf. Dumitru. Darul, — drept mulțumire lui Dzeu, pentru că a ascultat ruga bisericii pentru însănătoșirea Suveranului. Acoperămintele au fost lucrate în țară.

E un semn al vremii, când mânuțele Domnițelor lasă urme pe sfintele odoare, aducându-ne aminte de mărirea trecutului sub Ștefan cel Mare și toți voevozii mari în credință.

— *Di Dr. SILVIU MOLDOVAN, fost președinte al Tribunalului din loc, modelul omului cinstit și muncitor, și-a deschis biroul advocat în tovărășie cu dl Dr. Ignatie Sietber, fost judecător în Arad.*

**Spionaj în favorul Germaniei.** Centrala din București a societății de afișaj și publicitate „Rudolf Mosse, de un timp de câteva luni se ocupa cu spionaj, în favorul Germaniei. Descinderile făcute la sediul societății de siguranța Capitalei, au dus la descoperiri senzaționale. Această societate ne-a trimis și nouă raclame, dar le-am refuzat pe motive că cu jidanii nu ne facm de lucru!

— Societatea de lectură „Andrei Șaguna” din Sibiu s'a constituit pe anul școlar 1925/26 în ședința ținută la 9 Octombrie 1925 sub președința Preacuviosiei Sale Protosinelc Dr V. Stan, director al școlii normale Arh. în modul următor:

1. Președinte: Gh. Maior prof.
  2. Vice-pres.: P. Severiu cl. VII.
  3. Notar I: S. Radu cl. VII.
  4. Notar II: I. Murășan cl. V.
  5. Cassar I. Bărluțiu cl. VI.
  6. Controlor: D. Hămbășan cl. V.
  7. Bibliotecar: I. Tatu cl. VI.
  8. Vice-bib.: Tr. Balint cl. IV.
  9. Redactorul revistei școlare „Zorile”: Ioan Luca cl. VII.
  10. Econom.: I. Breazu cl. VI.
- Membrii în comisiunea literară:  
Clasa VII. Alexandrina Berariu și Silvestru Garcea.  
„ VI. Elena Mihailescu și Dumitru Călugăr.  
„ V. Cornelia Stan și Alexandru Coman.  
„ IV. Ioan Avram și Ioan Ciorogariu.  
„ III. Dumitru Măneguțiu.  
Gh. Maior, S. Radu VII. a.  
președinte. notar.

**Câți bani îngroapă în fiecare an Americanii.** În America mor pe un an cam 2 milioane de oameni. Aceștia sunt îngropați cu inelele și cu celelalte aurituri ale lor și astfel după o socoteală se îngroapă pe an cu morții odată și comori în preț cam de 20 de milioane dolari. Aceasta este o uriașă avere, pe care o înghite fără de nici un rost pământul Adecă 4000000000 patru mii de milioane de Lei.

„Erdélyi Hírlap” Ziar minoritar din loc în No. din 13 Oct. a. c. la noutăți a adus știrea înbucurătoare pentru înfrățirea româno-judaică, că, la botezul unui pui de jidan, pe lângă multele fețe pistruite au participat și dintre notabilitățile românești o mare parte: iar dintre cei independenți ca ceata să fie bine reprezentată, a ținut de cuvânt să se parfumeze cu miros de usturoiu și ficiorul de protă românesc, .....advocat. Gurile rele vorbesc că, după tăerea împrejur la care au asistat și fruntașii români admirând istețimea chirurgicală a rabinului Vág-völgyi, au urmat o masă copioasă, constatătoare din diferite mâncări pregătite anume la „Șactărul” israelitean, iar pentru românii noștri din o mămăliță mare. cât dragostea jidanilor față de „golmii” prezenți. După ce burțile au dat semnalul de „halt”, s'a început, se zice un ciardaș unguresc, jucat de jidancele chiftuite de „cuser” cu românașii noștri, cari băteau pîntenii anume procurați pentru această serbare mondială mai dihai cași Dr. ... din ... în crâșma din Moneasa. S'au trimis și telegrame rabinului din Târgul Cucului și alianței israelite din Paris anunțându-se, că inteligența română conducătoare a destinului poporului românesc s'a înscris în „Liga drepturilor omului” de sub conducerea honigmanilor și blumenfelzilor bucureșteni fără pasaport.

D-ne! D-ne! facu-mi cruce de oamenii aceștia!!!

— Un domn avocat dela Cluj, Aurel Socol, care mai este și deputat, și mai este în același timp avocatul firmei jidovești Ganz din Budapesta și omul de încredere al bogătașilor jidani din Cluj, bunul român în casa cărui nu se vorbește nici o boabă românește, al cărui copii învață încă în școlile ungurești, mama lor nefiind româncă, a binevoit să se ridice și să protesteze în contra venirii d-lui prof. A. C. Cuza în Ardeal, și tocmai grandoasa intrunire dela Cluj a Ligii Apărării Naționale Creștine a dovedit că Dl prof. A. C. Cuza apostolul neamului, mucenicul ideii naționale creștine este primit în tot locul, în întreaga țară de toți Românii buni și cinștiți cu nespuse însuflețire atât de intelectuali cât și de țărani și muncitori; fiindcă El și Liga este singura speranță, mângâiere în viitorul neamului nostru.

— Impegatul de mișcare Victor Arany, a fost destituit pentru neglijență gravă în serviciu, din care cauză s'a produs ciocnirea a 2 trenuri în stația Dârste, ar fi și păcat ca statul să-l pună la răcoare dându-i hrană și căldură, când văduvele și orfanii tânjesc după o bucată de pâine și sunt lăsați la gard.

Dar ocnele de sare nu mai au locuri libere?

**Acuzat pentru bigamie.** Tribunalul din Timișoara a pornit proces împotriva unui cunoscut funcționar din Arad pentru motivul că avea soție și în Arad și în Timișoara. Faptul a fost descoperit de familia funcționarului din Arad. Dela Jimbolea, unde acuzatul e în serviciu, funcționarul venea tot mai des la soția lui din Timișoara, iar pe cea din Arad a neglijat ca să o mai revadă. Câtă murdărie!!

**Sălbătăciile unui jandarm.** În comuna Băbușci din Basarabia, oamenii erau la priveghi, la un copil mort. Caporalul de jandarmi, fire barbară, intrând în casă a tras focuri de armă spre a înprăștia pe cei adunați. În învemeșeală a fost omorâtă o fată și rănite alte câteva persoane. Fapta este în adevăr sălbatecă, dacă numai nu sau folosit de ocaziune bolșevicii și având mort în casă în loc de prevenghiere au ținut întrunire secretă comunistă.

**Că la facultatea de litere din Cluj** s'au înscris în anul acesta numai șapte studenți, adică mai puțin decât numărul profesorilor. Un simpton foarte trist pentru viitor. Ce se va alege de învățământul nostru secundar, dacă școala românească nu primește mai mulți decât 7-8 absolvenți pe an. Situația de umilire morală și materială în care a fost adus corpul didactic trebuia să ducă la acest sfârșit.

Pe noi nu ne miră acest fapt dureros deloc fiindcă părinții și copiii lor au înțeles că nu-i lucru cuminte să spezezi o avere studiind la universitate mulți ani de zile ca pe urmă să ajungi un cerșitor, un biet profesor pieritor de foame cu bacșișul ce-l primește dela stat care face 3740 Lei lunar. **Pentru Dzeu sfântul!!** Nu-i aceasta o batjocură? Atunci nu trebuie să ne mirăm că mâne, poimâne nu se vor mai înscrie nici 7 studenți la facultatea de litere, ba nici unul chiar!

**Că universitatea din Cluj spre scârba** și durerea tuturor românilor de bine, s'a deschis păgânește, fără slujbă bisericească „Rușinel Rușine conducătorilor ei, contra cărora de altfel studențimea și Dnii profesori cu adevărat simț și nu numai cu numele românesc au protestat energic!

**Că în comuna Cărligătura, jud. Maramurăș:** Țăranul Gheorghe al Oșanului din Botiza era ocupat cu încărcatul fânului la câmp. Necăjit că timpul amenință să fie iarăși ploios, a început să injure pe acei ce au schimbat călindarul. Zicea el: dacă n'ar fi fost sărbătoare ieri, eu aș cărăta fânul. Într-o clipă, după seria de injurături, un trăsnet l-a omorât pe loc. Întâmplarea a făcut mare impresie printre săteni.

**Că toată datoria țării este de 72, 827, 154, 052 Lei** (adică șaptezeci și două de mii de milioane.) Oare a cătea generație ar putea-o plăti dacă n'ar plăti-o în curând „Liga A. N. C. din banii jidanilor!?”

**Că Șeful de jandarmi din Șiria** primind 1000 Lei a eliberat pe un individ deținut și-a luat la bătaie pe cei ce stăteau pe stradă naintea postului curioși să știe ce se va întâmpla cu hoțul deținut.

**Că Friedman din Gașa** a transportat mai multe vagoane de cereale fără să plătească nici un ban imposit. Așa știu perciuinații să-ne păgubească statul! Rugăm autoritățile să cerceteze cazul.

**Că Strada Fabricii este pavată** de jumătate adevă până în fața Dui Inghiner al orașului Dl Vas, iar restul, după ce își va termina Dl inginer casa. Ce bine ar fi să locuiască câte un astfel de semizeu și pe străzile Gen. Coandă, Căpit. Ignat etc. unde te scu-funzi în noroi.

**Că La serviciul tehnic este foarte** mult de lucru și că dacă vrei să ți-se resolve lucrul prompt, trebuie să plătești 1-2000 Lei ca d. e. lț. Dobozi fabricant de pișcote, și mai este Dl inginer foarte ocupat și fiindcă prea mult stă de vorbă cu Ștrul Braimer discutând cum ar putea să facă câte o „tablă indicătoare” pentru suma de 300 Lei pe care Sonenviră o face cu 100 Lei.

**Că, la balul aranjat în ziua de 15 XI** de către Clubul sportiv „Hellas” care se pretinde că e club românesc, majoritatea invitaților au format-o jidanii, în general, balul a avut un caracter pur jidănesc. Dansurile naționale au fost evitate cu multă băgare de

seamă, căci jidănașilor noștri nu le place ce e românesc, ce e național, ci doar dansurile destrăbălate, imoralizatoare și nespuse de scârboase. Bunul simț al omului se înfioară, văzând decadența socială de azi. Până când oare această nerușinare?!

**Că jidănașul, depozitar de ziare Dl. Löbl,** avându-se bine cu cei dela centrală din capitală, i-a reușit să zădărnicească expedierea anumitelor ziare dela Universul chioscarilor români din localitate așa că, aceste ziare numai la angajații Domnului Löbl se pot afla. Este dureroasă fapta aceasta. Credem însă că n'are să dureze mult.

**Că în zilele de 28-29 Oct. șeful secției** de jandarmi Sacul împreună cu jandarmeria locală au descins la gara Cavaranu, unde au anchetat carul „pungașului de buzunar”. Ladislau Deme împiegat de mișcare C. F. R. în aceiaș gară care căuta călătorii cari așteptau trenurile, noaptea prin buzunare. Cazurile au fost observate și prins de un soldat ce făcea serviciul în gară și care pe semne a avizat jandarmeria care a descoperit purul adevăr chiar în momentul când scotea portofelul cu bani din buzunarul unul călător.

## POȘTA REDACȚIEI.

*Dlui Juga preot în M.* Se va publica cu plăcere tot ce ne trimiteți! Vă salutăm cu deosebită stimă.

*Dlor: C. Cojoc în N.; A. Lăchici în T.; T. Țucra în V.; A. Cicoriu în S. și A. Laeș în J.* Ziarul nostru vi-se va trimite regulat și rugându-vă să-l recomandați și altor prieteni și buni Români să-l aboneze, Vă salutăm cu dragoste sinceră național creștină. Adresa ziarului s'a schimbat!

*Dlui Agache N. în G.* Te rugăm să sperezi ca și noi că vor urma și zile mai bune pentru cei cinștiți, muncitori și buni în România-Mare. Ziarul ți-se trimite regulat când apare și te rugăm câștigă-ne noi abonați pentru ceace îți mulțumesc prietenii Dtale de principii.

*Unui Sănnicoldușan, bun român.* Te rugăm să ne scrii mai precis faptele necinstite și să subscrii numai pentru noi cele scrise și te asigurăm că vor apărea în proximitul număr al ziarului nostru.

*Dlui Curejdcan I. în H.* Paralele trimise le-am primit cu mulțumită și vă mulțumim pentru urările de bine. Tot odată vă rugăm să ne câștigați și abonați noi.

*Dlui Tr. Bucovicean în U.* Abonamentul Dv. este achitat până la finea anului crt. Pentru suma trimisă la fondul de rezistență, primiți sincerile noastre mulțumite și o călduroasă strângere de mână.

*Dlui I. Morariu în Teaca.* Abonamentul Dv. este achitat până la finea anului. Vă mulțumim din inimă și vă rugăm să ne câștigați abonați.

*Dlui I. Braic în T. R.* Am primit cu mulțumită și vă rugăm să nu ne părăsiți!

## Incunoștințare

**Cooperativa Forestieră „Dobra Roșcani”** din comuna Dobra (județul Hunedoara), posedă pentru vânzare **lemn de foc** tăiate în 1924, esență de stejar 400 vagoane, esență cer 100 vagoane.